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Стоматологический кабинет в школе – это первое звено первичной медико-санитарной помощи, которое дает возможность обеспечить нужный уровень стоматологической помощи для подростков и детей,  является  одним из главных звеньев профилактической помощи, так как именно с помощью школьной стоматологии дети в течение 8-10 лет могут получать профилактическую стоматологическую помощь.

 Врач – стоматолог нашей школы  Гишева Фатима Аликовна
проводит систематические профилактические осмотры учащихся школы и в результате снижается интенсивность кариеса у детей. Участие в лечебно-профилактической школьной программе способствует снижению распространенности и интенсивности кариеса зубов и его осложнений, вырабатывает у детей навыки регулярного посещения врача и личной заботы о здоровье полости рта. Именно поэтому школьный стоматологический кабинет является оптимальной формой организации стоматологической помощи детям. 

 При  проведении мониторинга было выявлено, что наши дети на 30% чаще имели здоровые зубы, в 1,5 раза правильнее ухаживали за полостью рта, на 70% чаще посещали стоматолога, на 25% реже отмечали кровоточивость десен и запах изо рта, а потребность в лечении кариеса была в 1,7 раза меньше, чем у старшеклассников, не имеющих в школе такого кабинета. 
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Все обучающиеся школы прошли санацию полости рта у самого лучшего и доброго зубного врача Гишевой Фатимы Аликовны.
